
51

INFEKCIÓKONTROLL     ISMERTETÉS

A HCWH Europe által vezetett, 9 EU tagállam részvé-
telével zajló AMR EDUCare projekt (Education on anti-
microbial resistance for the health workforce) célja, hogy 
pótolja az egészségügyi dolgozók körében az antimikró-
bás szerek felelős felírásával és az antimikróbás hulla-
dék kezelésével kapcsolatos ismeretek és készségek 
hiányosságait, valamint fejlessze az egészségügyi szak-
emberek kommunikációs készségeit, hogy támogatást 
tudjanak nyújtani a betegeknek és jobban tudják kezelni 
az antimikróbás szerek felírásával kapcsolatos elváráso-
kat. A projekt keretein belül fejlesztett oktatási anyagok 
a digitális ismeretek bővítésére és a viselkedés (az anti-
biotikum-használathoz való hozzáállás) megváltoztatá-
sára is összpontosítanak.  

A képzés orvosokat, ápolókat, gyógyszerészeket és 
egészségügyi menedzsereket céloz meg, az egyes mun-
kaköri csoportok igényeinek megfelelő, testre szabott 
oktatással. 

A képzések kidolgozása európai és nemzeti egész-
ségügyi szakmai szövetségekkel együttműködve törté-
nik. A kurzusok online oktatási platformon lesznek elér-
hetők 6 nyelven: angolul, spanyolul, portugálul, olaszul, 
görögül, magyarul és litvánul, és a projektben részt vevő 
országokban további, személyes oktatások is várhatók 
képzett oktatók vezetésével. 

Magyarországot a Magyar Egészségügyi Menedzs -
ment Társaság képviseli a projektben az oktatás mód-
szertanának fejlesztésével.  

Kulcsszavak: antimikróbás rezisztencia, egészségügyi 
dolgozók, oktatás, projekt 

 
The AMR EDUCare (Education on antimicrobial  

resistance for the health workforce) project, led by 
HCWH Europe and involving 9 EU Member States, aims 
to fill the knowledge and skills gaps among health  
workers on responsible prescribing of antimicrobials, 
the treatment of antimicrobial waste, and to improve 
health professionals' communication skills to support 
patients to better manage expectations related to anti-
microbial prescribing. The educational materials deve -

loped by the project will also focus on increasing digital 
literacy and changing behaviour of the health workforce 
(attitudes to antibiotic use).  

The training is targeted at doctors, nurses, commu-
nity pharmacists and health managers, with tailored  
training to meet the needs of each work group. 

Training is developed in collaboration with European 
and national health professional associations. Courses 
will be available on an online learning platform in 6  
languages: English, Spanish, Portuguese, Italian, Greek, 
Hungarian and Lithuanian, with additional face-to-face 
training sessions led by qualified trainers in the project 
countries. 

Hungary is represented in the project by the Hun -
garian Health Management Association with the develop-
ment of the training methodology. 

Keywords: antimicrobial resistance, healthcare workers, 
education, project 

 
 

BEVEZETÉS 
 
Az antimikróbás rezisztencia (AMR) világméretű egész-

ségügyi probléma, a becslések szerint 2019-ben összesen 
1,27 millió halálesetért volt közvetlenül felelős és 4,95 millió 
halálesethez járult hozzá [1]. Az AMR megnehezíti a fertőzé-
sek kezelését, és jelentősen megnöveli különböző orvosi 
ellátások, mint pl. a műtétek, kemoterápiás kezelések koc-
kázatát, valamint jelentős költségnövekedést okoz. 

Az AMR kialakulása és terjedése természetes folyamat, 
de az antimikróbás szerek túlzott, inadekvát és helytelen 
használata felgyorsítja az előrehaladását a szelekciós nyo-
más révén. A rezisztenciához hozzájáruló további fontos 
tényezőt az antimikróbás szerek környezetbe kerülő marad-
ványai jelentik [2]. Ide tartozik a nem megfelelően kezelt 
antimikróbás hulladék, amely a gyógyszergyárakban az elő-
állítás során, illetve részben az egészségügyi intézmények-
ben keletkezhet, valamint fontos emlékeztetni rá, hogy az 
emberi és állati szervezetből az antibiotikumok a vizelettel 
és a széklettel biológiailag aktív formában ürülnek [3]. Az 
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AMR EDUCare projekt ezekre a tényezőkre összpontosítva 
fejleszti a képzéseket, hogy javítsa az AMR szakmai meg-
értését, és felvértezze az egészségügyi dolgozókat a szük-
séges tudással és készségekkel az antimikróbás szerek fel-
írása és az antimikróbás hulladék kezelése terén.  

 
AZ EGÉSZSÉGÜGYI DOLGOZÓK  
ANTIBIOTIKUMOKKAL ÉS AMR-REL  
KAPCSOLATOS ISMERETEI 

 
Az Európai Betegségmegelőzési és Járványvédelmi 

Központ (European Center for Disease Prevention and 
Cont rol, ECDC) 2019-ben végzett felmérésében [4] az 
egészségügyi dolgozók ismereteit és attitűdjeit vizsgálta az 
antibiotikumokkal és az antibiotikum-rezisztenciával kap -
csolatosan. A felmérés módszertana a COM-B viselkedés-
modellen alapult (COM-B: Capability, Opportunity, Motivation 
– Behaviour – Képességek, Lehetőségek, Motiváció – 
Viselkedés), melyet széles körben használnak annak az 
azonosítására, hogy min kell változtatni ahhoz, hogy egy 
viselkedésmódosító beavatkozás eredményes legyen [5]. A 
felmérésben 30 országból összesen 18 506 fő vett részt. 
Magyarországból 378-an töltötték ki az online kérdőívet, a 
résztvevők 49%-a ápoló volt, 28%-a orvos, 3%-a gyógysze-
rész, és 12% egyéb felsőfokú végzettséggel rendelkezett. A 
kérdőívben szerepeltek anti biotikum-rezisztenciával, „Egy 
Egészség” célkitűzéssel és infekciókontrollal kapcsolatos 
tudásszintet felmérő kérdések, valamint a kérdőív felmérte 
azokat a lehetőségeket is, amelyek elősegítik vagy akadá-
lyozzák az AMR megelőzése és ellenőrzése szempontjából 
fontos releváns magatartásokat (pl. hatásos kézmosási tech-
nikák, hozzáférés a fertőzésekkel kapcsolatos iránymutatá-
sokhoz). Emellett az egészségügyi dolgozók motivációit is 
vizsgálták, többek között a betegek és a nyilvánosság bevo-
násával kapcsolatosan.  

Bár az eredmények azt sugallták, hogy az egészségügyi 
dolgozók tudása Európa-szerte magas a vizsgált témákban, 
a felmérés során kulcsfontosságú szempontokat azonosítot-
tak, amelyek segíthetnek jobban megérteni az AMR-oktatás 
helyzetét Európában. Viszonylag alacsony volt a helyes vá -
laszt adók aránya a következő kérdéseknél: „Egészséges 
személyek hordozhatnak antibiotikum-rezisztens baktériumo-
kat” és „Az antibiotikum-rezisztens baktériumok emberről 
emberre terjedhetnek” 88%, illetve 87%. A többi kérdés, ame-
lyekre a legnagyobb arányban adtak helyes választ (>95%), 
összhangban van az EU-ban több éve hirdetett kulcsfontos-
ságú üzenetekkel, mint például az antibiotikumok hatástala-
nok a vírusokkal szemben, vagy hosszú távon az antibiotiku-
mok elveszíthetik hatásosságukat, ha nem megfelelően/ 
szükségtelenül használják őket. A fennmaradó kérdésekkel 
érintett témákat eddig nem népszerűsítették aktívan, és fon-
tolóra lehet venni a jövőbeli kampányoknál. 

A betegellátásban vagy gyógyszerfelírásban közvetlenül 
érintett válaszadók 92%-a egyetértett vagy határozottan 
egyetértett azzal, hogy kapcsolat van az antibiotikumok fel-
írása/kiadása/beadása és az antibiotikum-rezisztens bakté-

riumok megjelenése és terjedése között, viszont érdekes 
módon csak 63%-uk értett egyet azzal, hogy neki magának 
kulcsszerepe lehet az antibiotikum-rezisztencia kontrolljában.   

A felmérésben részt vevőket megkérdezték arról is, hogy 
szeretnének-e több tájékoztatást kapni, és ha igen, mely té -
mákban. A válaszadóknak csak 11%-a adott nemleges 
választ. Az összes válaszadó 55%-a szeretne több informá-
ciót az antibiotikum-rezisztenciáról, 47% az emberek, állatok 
és a környezet egészségének kapcsolatáról, 42% az anti -
biotikumok használatáról. 

A felmérésben részt vevő egészségügyi dolgozók közül 
az orvosok érték el a legmagasabb pontszámot az antibio -
tikumokkal és antibiotikum-rezisztenciával kapcsolatos tudás-
teszten, az oktatásban és képzésben levő különbségek, vala-
mint a fertőzések kezelésében fennálló szakmai felelősség 
okán. A felmérés országonként is nagy eltéréseket mutatott 
ki, mely szintén összefügghet a különböző oktatási megkö-
zelítésekkel és az antibiotikum stewardship helyi gyakorlatá-
val. A jelenlegi bizonyítékok arra utalnak, hogy Görögország -
ban, Magyarországon és Olaszországban a legalacsonyabb 
az AMR-rel kapcsolatos ismeretek aránya az egészségügyi 
dolgozók között. 

 
AZ EGÉSZSÉGÜGYI DOLGOZÓK AMR-REL  
KAPCSOLATOS OKTATÁSÁNAK HELYZETE 

 
Noha Európában számos online oktatási anyag létezik az 

AMR témájában, nincsenek elfogadott európai standardok arra 
vonatkozóan, hogy mit kell beépíteni az egészségügyi dol-
gozók AMR-re vonatkozó oktatásának tantervébe [6]. Az 
Egészségügyi Világszervezet (World Health Organization, 
WHO) kompetencia-keretrendszere az egészségügyi dolgozók 
antimikróbás rezisztenciával kapcsolatos oktatásához és kép-
zéséhez [7] felvázolja a fő területeket, amelyeket az egészség-
ügyi dolgozók oktatásához javasolnak, különös tekintettel a 
különböző szakmai csoportokra, mint orvosok, ápolók, gyógy-
szerészek, mikrobiológusok és egészségügyi menedzserek. 

Fontos, hogy az antimikróbás rezisztenciával kapcsolatos 
oktatás/továbbképzés igazodjon az egészségügyi szakmák 
eltérő oktatási igényeihez, és hogy minden egészségügyi dol-
gozó számára elérhető legyen, ne csak azoknak, akik elren-
delik az antiinfektív terápiát. 

Figyelembe véve az ápolók kulcsszerepét a betegek tájé-
koztatásában, az infekciókontrollban, az oktatás hiánya eb -
ben a csoportban aggasztó. Hasonlóképpen aggodalomra ad 
okot az egészségügyi menedzserekre vonatkozó oktatási 
hangsúly hiánya, tekintettel a vezetésben, a menedzsment-
ben betöltött szerepükre. 

További gond, hogy a jelenlegi AMR-oktatás nem tartal-
mazza az „Egy Egészség” megközelítések integrálását az 
általános egészségügyi oktatásba minden szinten, az alap-
képzéstől a posztgraduális és a továbbképzésekig. 

Magyarországon jelenleg nincs szabványosított tanterv 
az AMR-rel kapcsolatban. Infekciókontroll témában rendel-
kezésre állnak oktatási modulok, ezek azonban jelenleg nem 
kötelezőek [8]. Érdekes módon az ilyen tartalmú kurzusok 
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kötelezőek az állatorvostanhallgatók számára [9]. Az utolsó 
éves orvostanhallgatók körében végzett reprezentatív, 29 
országra kiterjedő európai felmérés eredményei arra utalnak, 
a magyar orvostanhallgatók nem érzik úgy, hogy az orvosi 
egyetemen megszerzett tudásuk felkészítette őket az antibi-
otikumok megfelelő felírására [10]. 

Magyarországon az intézményi infekciókontroll- és anti-
biotikum-bizottságok a gyógyszert felíró orvosok számára 
különböző alap- és továbbképzéseket szerveznek, melyek 
kiterjednek az infekciókontrollra, a diagnosztikai steward -
shipre és az antibiotikum stewardshipre, valamint a fertőzé-
sek mikrobiológiai diagnosztikájáról és az antimikróbás 
gyógyszeres terápiáról szóló gyakorlati képzésre és okta-
tásra, a képzés eredményességére vonatkozó visszajelzé-
sekkel. Emellett lehetőség van még választható szakmai 
továbbképzésre is. 

A projekt célországai kihívásokkal szembesülnek az 
AMR-oktatás megvalósítása során. Mivel az AMR egy hatá-
rokon átnyúló probléma, logikus, hogy az országok együtt-
működjenek és részt vegyenek az információmegosztásban. 

 
CÉLKITŰZÉSEK 

 
A projekt célja, hogy pótolja az egészségügyi dolgozók 

körében az antimikróbás szerek felelős felírásával és az anti-
mikróbás hulladék kezelésével kapcsolatos ismeretek és 
készségek hiányosságait mind a klinikai, mind a nem klinikai 
személyzetet megcélozva. Emellett célja, hogy fejlessze az 
egészségügyi szakemberek kommunikációs készségeit is, 
hogy támogatást tudjanak nyújtani a betegeknek és jobban 
tudják kezelni az antimikróbás szerek felírásával kapcsolatos 
elvárásokat, összhangban a WHO AMR-re vonatkozó globá-
lis cselekvési tervének [11] első célkitűzésével: a tudatosság 
növelése az AMR-rel kapcsolatban és az AMR megértésének 
javítása hatékony kommunikáció, oktatás és képzés révén. 

A projekt konkrét célközönsége: orvosok (főleg alapellá-
tásban dolgozók), ápolók, gyógyszerészek és egészségügyi 
menedzserek. Cél lenne annak az optimális állapotnak a 
megközelítése, hogy antibiotikumot csak infektológus bevo-
násával, mikrobiológiai vizsgálattal alátámasztva lehessen 
rendelni, ezáltal elkerülhetővé váljanak az inadekvát antibio-
tikum-fogyasztásból eredő szelekciós terhelések, főleg a 
területi ellátásban. 

A projekt hat EU-tagállamot céloz meg (Spanyolország, 
Portugália, Olaszország, Görögország, Magyarország és Lit -
vánia), ahol az AMR előfordulása különösen magas, és ahol hiá-
nyosak az AMR megelőzésére vonatkozó képzési programok. 

A projekt további célja, hogy a kifejlesztett oktatási anya-
gok beépüljenek az egészségügyi dolgozók folyamatos 
továbbképzésébe is. 

 
A PROJEKT KERETÉBEN KIDOLGOZOTT  
OKTATÁSI TÉMÁK 

 
Az AMR EDUCare projekt szakértői az alábbi 3 témában 

dolgoznak ki oktatási anyagokat: 

•     az antimikróbás szerek felírásával kapcsolatos ismeretek 
és készségek fejlesztése 

•     az antimikróbás hulladék kezelésével kapcsolatos isme-
retek és készségek fejlesztése 

•     kommunikációs készségek fejlesztése a betegek és hoz-
zátartozóik támogatására az antimikróbás szerek felelős 
használatának elősegítése érdekében 
 
Az antimikróbás szerek felírásának optimalizálására irá-

nyuló kurzus mind az orvosok és gyógyszerészek, mind az 
ápolók és az egészségügyi vezetők számára külön-külön 
modulokat tartalmaz. Az orvosok és gyógyszerészek kép-
zési programja részletesen foglalkozik az antimikróbás 
rezisztenciával és az antibiotikumokkal, valamint a külön-
böző fertőzésekkel, mint például a légúti, húgyúti, bőr- és 
lágyrészfertőzések, valamint külön modult kapnak a gyer-
mekkori fertőzések. Emellett hangsúlyt kap a mikrobiológiai 
eredmények értelmezése és az orvosok és gyógyszerészek 
szerepe az antimikróbás stewardshipben. Az ápolók kép-
zési programjában az antimikróbás rezisztencia és az anti-
biotikumok témája mellett megjelenik az ápolók szerepe a 
fertőzések megelőzésében és kezelésében és az antimik-
róbás stewardshipben. Végül a vezetők képzési programja 
az antimikróbás rezisztenciáról és antibiotikumokról való 
oktatás mellett az egészségügyi alapellátás vezetőinek sze-
repét hangsúlyozza az antimikróbás szerek helyes haszná-
latában.  

Az „Antimikróbás hulladékok kezelése” kurzus moduljai 
által lefedett témák többek között az antimikróbás hulladékok 
minimalizálási lehetőségei, elérhető technológiák az egész-
ségügyi hulladékok kezelésére, kritikus ellenőrzési pontok az 
antimikróbás hulladék életciklusa alatt, a zöld beszerzés 
hangsúlyozása, környezetbarát gyakorlatok elsajátítása, 
valamint a digitális megoldások alkalmazása az antimikróbás 
hulladékok kezelésére. 

A „Betegek együttműködésének javítása a hatékony kom-
munikáció révén” kurzus moduljai különböző életkorú bete-
gek számára kínálnak speciális támogatást. Az első modul a 
fiatal felnőttekkel való kommunikációról szól, akiknek sajátos 
igényei és kommunikációs preferenciái lehetnek. A nagykö-
zönség modulja magában foglalja a szülőket és az egész-
ségügyi dolgozókat is a gyermekgyógyászati ellátásban, 
hangsúlyozva a családi kommunikáció fontosságát a gyógyu-
lási folyamatban. Végül az idősekre koncentráló modul segít 
az egészségügyi szakembereknek hatékonyan kommuni-
kálni az időskorú betegekkel, figyelembe véve az esetleges 
halláskárosodást vagy más, korral járó kommunikációs kihí-
vásokat is. 

 
OKTATÁSMÓDSZERTAN 

 
Az oktatásmódszertan kidolgozása a választott online 

oktatási platformmal együttműködésben történik.  
A tananyag többféle módon kerül bemutatásra a kü -

lönböző tanulási típusok és a tanulók tanulási preferen- 
ciáinak figyelembevételével: írott összefoglalók, stratégia-
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ilag szegmentált videós előadások és infografikák formájá-
ban. 

A kurzusfolyamaton tanulási útvonalak vezetik végig a 
tanulókat a különböző tanulói igényeknek megfelelően, biz-
tosítva a könnyű eligazodást abban az esetben is, ha nem 
lineárisan haladnak a tananyagban.  

Az egyes videókat követő kvízkérdések aktívan bevonják 
a tanulókat, míg az időközönként ismétlődő algoritmus lehe-
tővé teszi a tanulók számára, hogy a tudás a hosszú távú 
memóriába kerüljön. A szakaszos/időközönkénti ismétlés egy 
bizonyítékokon alapuló tanulási technika, amelyet a nyelvok-
tatásban már régóta alkalmaznak. Lényege, hogy egyre 
hosszabb időközönként idézzük fel a korábban megtanult 
anyagot [12].  

A tananyagokhoz kapcsolódóan tesztek kitöltésére nyílik 
lehetőség oly módon, hogy azonnali visszacsatolást ad a 
felület az elért eredményről.  

A kurzusok az online oktatási platformon 6 nyelven lesz-
nek elérhetők: angolul, spanyolul, portugálul, olaszul, görö-
gül, magyarul és litvánul. A projektben részt vevő országok-
ban további, személyes és online oktatások is várhatók kép-
zett oktatók vezetésével. 

 

A PROJEKT RÉSZTVEVŐI  
 
A projekt az EU4H anyagi támogatásával valósul meg.  

A projekt vezetője Erik Ruiz, a Health Care Without Harm 
(HCWH) Europe munkatársa. A projektben közreműködő 
intézmények: Andalusian Health Service (SAS), Fundación 
Pública Andaluza para la Gestión de la Investigación en Salud 
de Sevilla (FISEVI), ISGlobal, Hospital Clínic de Barcelona 
(HCB), Instituto Universitário de Lisboa (ISCTE), University of 
Florence (UNIFI), National Kapodistrian Uni versity of Athens 
(NKUA), Lithuanian University of Health Sciences (LSMU), 
European Quality and Safety in Family Practice (EQUiP), 
European Connected Health Alliance (ECHAlliance), Euro -
pean Health Management Association (EHMA).  

A projektben részt vevő hazai intézmények között szerepel 
az oktatásmódszertan kidolgozásáért felelős Magyar Egész-
ségügyi Menedzsment Társaság, míg a Semmelweis Egyetem 
társult partnerként vesz részt a képzési tevékenységben és 
támogatja a projekt terjesztési erőfeszítéseit. A program gya-
korlati megvalósításában és a célközönség elérésében az 
Országos Kórházi Főigazgatóság és a Magyar Egészségügyi 
Szakdolgozói Kamara játszik kiemelkedő szerepet. 

A projekt keretében kifejlesztett oktatási anyagok a pro-
jekt weboldalán is elérhetők: www.amreducare.eu 
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Farkas Szilvia biológus, mikrobiológus 
és ökológus, a Semmelweis Egyetem 
Egészségügyi Menedzserképző Köz -

Aszalós Zoltán Albert MPhil, MBA, 
MSc a Semmelweis Egyetemen 2012 
óta az Egészségügyi Menedzserképző 
Központ munkatársa. Nemzetközi pro-

Prof. Dr. Barcs István az ELTE Ter -
mészettudományi Karán kapott bioló-
gus diplomát 1980-ban. A Semmelweis 
Orvostudományi Egyetemen 1984-ben 
orvosi biológiai doktor címet, a Magyar 
Tudományos Akadémián az orvostudo-
mány kandidátusa fokozatot szerzett 
1995-ben. Az orvosi mikrobiológiához 
kapcsolódó területeken dolgozott, a Fő -
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jektekben munkacsoportokat vezet projektmenedzserként. 
Az AMR EDUCare projektben az oktatási anyagok fejleszté-
sét koordinálja. Közgazdasági, jogi, MBA és adattudomány 
területen szerzett végzettséget.


